

真心办实事 用心解民忧

## 驻村第一书记的实干担当(一)

乡村振兴,关键在人。为有效促进乡村振兴战略的责任落实、政策落实、工作落实,省市两级选派驻村干部到乡村振兴一线。他们的成效如何?近期,记者走访闽清的部分乡村,感受在驻村第一书记的实干担当下,乡村发生的喜人变化。

梅溪镇梅埔村第一书记——  
黄起豹

“大家好!今天,我给大家推荐的是咱们闽清县梅溪镇梅埔村种植的橄榄!”在“福州第七届橄榄节”上,黄起豹以“第一书记”的身份开展直播卖货活动,他详细介绍着橄榄的“色香味形”,当天的平台点击量达11215次,成交量410单。

2021年7月,作为“万名干部下基层”行动中乡村振兴先锋队的一员,国家矿监局福建局三级调研员黄起豹响应号召奔赴梅埔村,成为梅埔村党总支书记。

黄起豹第一次来到梅埔村时,他漫步在梅埔村广袤的橄榄林间,清新满溢的橄榄香气让人沉醉,被这里优良的生态环境深深吸引了。乡村振兴,关键是产业振兴。作为书记的黄起豹深知此理,他认为,橄榄不仅给村里增添靓丽,还带来可观的经济收益。只有做大做强橄榄产业,才能保持梅埔村乡村振兴的活力。因此,驻村后,黄起豹坚持党建引领,将橄榄产业发展作为乡村振兴的重中之重。

黄起豹告诉记者,“近年来,我们引导种植户引进优质品种,创新种植技术和管理模式,产出的橄榄更加脆甜甘香,村民也获得了很好的经济效益。”

农业逐渐有了起色,黄起豹对推动梅埔村农旅发展,激活乡村旅游,增加村财收入有了更深入的思考。去年11月,他积极协调并成功在村举办“春燕行动——福建省乡村音乐会”,这是梅埔村有史以来规模最大、规格最高、质量最好的演出,深受村民的喜爱。

梅溪镇梅埔村党总支书记、村委会主任黄荣表示,“自从黄书记来了以后,协助我们村‘两委’盘活了很多闲置资产,帮我们争取到木材厂的办公楼长期使用权,还帮我们新建一条全民健身的智慧登山步道,把原闽清火车站广场改造成我们村的多功能健身娱乐休闲广场,多方筹措资金把我们的村部礼堂、会议室、办公楼进行重新装修,大大改善了我们的基础设施和宜居指数。”

今年年初,闽清第一条智慧登山步道的建成启用,为全县人民提供了一个户外健身的好去处,吸引了许多健身爱好者前来打卡,登高望远休闲,可谓惬意十足。接下来黄起豹计划对该项目进行提升改造,打造成集橄榄研学、烧烤、露营于一体的村民身边的小景区。

聊起村子的变化,当地村民们高兴地表示,“过去这里是座山,路都没有,如今成了步道,空暇时过来走走,锻炼身体,很不错!这些改变多亏了黄起豹书记。”

三年来,梅埔村在黄起豹和村“两委”的共同努力下取得了一个又一个的荣誉,先后被评为福建省“乡村振兴”“乡村治理”“一村一品”示范村、乡村振兴四星级村、卫生村、福州市关心下



梅溪镇梅埔村第一书记黄起豹走访慰问当地村民 梅埔村供图

一代先进单位等。

金沙镇上演村第一书记——  
陈家宁

“陈书记,吃饭了吗,有空到家里来坐坐!”走在金沙镇上演村的乡间小路上,不时会有村民老远就热情地和陈家宁打招呼问候,还有一些老人一见到他,就亲切地握手聊家常。如今,陈家宁俨然成为上演村的一员。自本轮驻村帮扶工作开展以来,他俯下身、快速融入,在带着对人民群众的深厚感情做好各项帮扶工作的同时,也成了村民们心中的“自己人”。

矗立的铁索桥、时尚的路标牌、舒适的休闲漫步道、清澈的溪流……在经过新一轮“微改造+精提升”,上演村的红色乡村旅游品质又得到了新的提升。

陈家宁告诉记者,“我刚来这里时,村里的老游击队员向我讲述当年的红色事迹,老支书带我走遍村里的山山水水,当时我就被这里深厚的红色文化所吸引,为这座美丽宁静的乡村所陶醉,我真切感受到村民们对上演村的自豪和热爱,也体会到他们迫切希望乡村振兴发展的心情和愿望,于是我确定了‘红色、美丽、振兴’的乡村发展主题。”

近三年时间过去,驻村伊始的场景历历在目,陈家宁回首自己的初心,感慨万千。陈家宁是省派金沙镇上演村第一书记,自2021年7月驻村以来,他认真履行职务,积极开展驻村工作,成为党建主心骨。

近年来,上演村被列入中组部红色美丽乡村试点村,积极发展红色旅游,奏响红色主旋律。认真落实小微权力清单,让村级小微权力在阳光下运行,2023年6月福州市村级事务服务清单制度工作现场会上上演村列入现场调研点,支部也被评为“五星级党组织”。

陈家宁发挥自身优势,把上演村建成农村普惠金融标杆示范点,推动金融支持乡村振兴政策在驻点村落地。党群服务中心、党建标识,红色墙画、公厕、篮球场等项目提升了村民幸福感,市级重点项目上演村惠民服务中心也即将建成。回首这些年的点点滴滴,陈家宁的喜悦之情溢于言表。

金沙镇上演村拥有着丰富红色文化资源,这里是解放战争时期闽清人民游击队驻地,也是解放福州第一站,留下了许多珍贵的革命文物、遗址和动人的英雄故事。1958年,中共福建省委、中共闽清县政府分别授予上演村“革命

基点村”“革命老区村”的称号。

为了进一步发展上演村的“红色+旅游”产业,2021年以来,在陈家宁的带领下,上演村开展了新一轮的“微改造+精提升”项目建设,并通过福建省直机关工会平台,线上推介上演红色旅游,加大了对红色旅游内涵的保护开发力度。

在原有的红色资源的基础上,上演村打造了研学基地、民宿民宿和上坑寨红色游击登山道、铁索桥等项目,与原有的红色陈列馆和游击队成立旧址、游击队先遣指挥部等红色旅游点进一步串联起来,同时还积极用好上级资金,开展金沙溪上演段河道治理,打造美丽乡村建设,打造上演村具有革命底蕴、美丽风貌、和谐人居的红色精品旅游线路。

村里先后接待省内外高校学生研学旅行、小学生农村实践和主题教育参观、干部下基层实践等活动,积极探索红色乡村旅游发展道路。依托上演的红色资源和优质水源,扎实打造上演红酒庄,坚持原始的酿造方式,利用现代电商平台,产品销售到全国十几个省市,带动村民致富、产业振兴,推进乡村高质量发展。

上演村村民谢大爷面对村子的变化高兴地表示,“自从陈书记来了我们村之后,家门口的河道更干净了,我们的生活环境更美了,快递能直接送到村里了,很方便,日子越过越舒心了!平时还经常有学生们来村里参观旅游,让我们觉得很热闹很开心!”

“陈书记平时积极走访慰问困难群众,热心帮助大家解决实际困难,汛期时也是冲在抗洪抢险的第一线,他是我们村可靠的主心骨!”上演村党支部书记、村长谢明灯说道。

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。陈家宁表示,驻村帮扶,就要多为村里办实事、解难事,要把初心记在心间,要把使命扛在肩上,才能赢得群众的支持点赞。

“接下来,我会继续以红色旅游品牌为载体,传承红色基因,弘扬红色文化,振兴旅游和酿酒产业,让上演村能够‘上演’更多精彩的画卷!”展望上演村的新篇章,陈家宁满怀希望。

上莲乡佳头村第一书记——  
宋军朋

“农村是一片广阔天地,到那里去一定会大有作为!”

在闽清县上莲乡佳头村,马路边的白墙上写着一行大字,这句话曾激励了无数知青上山下乡,建设农村。上世纪六七十年代因为佳头农场而远近闻名,后来却逐渐落寞,常住人口逐渐减少。

宋军朋是福建省广播电视台集团主持人、记者,同时,也是省派上莲乡佳头村第一书记。初到佳头,山清水秀的村庄给他带来了不同于城市中高楼大厦的生活体验,也坚定了他要把佳头建设好的决心。

“刚来佳头时,觉得这边森林覆盖率高,风景好,空气好。这是乡村发展的基础,佳头村的传统风格建筑保存完好,完整还原了上世纪知青‘上山下乡’时期的生活环境,具有独特的魅力,与上莲乡‘农文旅’的发展策略十分契合。佳头要想发展文旅产业,除了建设基础设施,更关键的是要宣传推广。”宋军朋如此对记者说道。

于是,他牵头了佳头村与省广播电视台、省财政厅等党组织签订党建共建协议,互帮、互学、互助,共享党建资源,让佳头乘上发展的“快车”。

他发挥媒体特长,不停为此奔走,于是,不久之后,福建省广播电视台电视综合频道中心量身打造,我省第一档乡村纪实类真人秀节目《我的梦想我的村》在上莲正式开机,节目以改造佳头村一幢沉寂已久的老知青楼为切入点,通过嘉宾的深入体验展现真实鲜活的乡村生活。

节目播出后,收到多方好评,节目中的“某年某月”知青楼也成为了远近闻名的网红打卡点,佳头村甚至上莲乡都因此获得了一波热度,用心种下的种子真的发芽了。

同时,他也用自己的优势为佳头文旅项目推流,带着节目参加了福建省第一届电视节目创新大赛,获得了二等奖的好成绩,将佳头村的发展变化呈现给全省人民,用媒体人的思路 and 眼光将文旅项目以合适的方法推荐给群众面前。

聊起宋军朋为村子带来的改变,佳头村村民林大爷表示,“宋书记2021年来到佳头,这几年佳头的变化特别大,在宋书记的帮助下,佳头的建筑焕然一新。村里的事情他都热心帮忙,积极协调,村民们都很喜欢他。”

在国家乡村振兴的号召下,不少有志青年投身农村,到田野中去点燃了乡村建设热情,奋力绘就和美丽乡村新画卷。

如今的佳头村环境优美,获评“市级民主法治村”“市级文明村”“全县先进基层党组织”“闽清县五星级党组织”“福州市乡村振兴四星级村”“2024-2025年闽台乡建乡创合作样板村”等荣誉,也发展了独特的文旅路线,村中的特色民宿成为了不少福州群众周末度假的选择。(记者 黄腾飞 林钰颖实习记者 刘朝辰)

## 我县林下培育金线莲 进入采收期

本报讯 近年来,金沙镇充分发挥森林资源优势,依托林草资源积极探索金线莲仿野生种植模式,走出一条“绿水青山”向“金山银山”转化之路。而眼下,位于金沙镇美莪国有林场种植的金线莲正式进入采收期。

走进海拔约750米的美莪国有林场,工人们正蹲在地上采挖金线莲。这些金线莲到达顾客手上,还要经过清洗、挑选、烘干等多道工序,而这也为当地群众提供了就业的机会。

据工人黄雪金表示,她这几天在这里挑拣金线莲,一天都能有一百多元的收入,她感觉很不错。

据了解,美莪林场指导种植金线莲已有10年。这里产出的金线

莲因药用价值高,每斤干品价格可达5500元,为种植户带来了可观的经济收入,更成为助力乡村振兴的一把金钥匙。

福建省闽清美莪国有林场场长刘必忠告诉记者,林场采用的是“林场+合作社”的模式,目前林场主要提供林地租赁和种植技术指导,专业社独立负责生产、经营、销售。目前,金线莲种植初步形成了一年两收、科学轮作的模式,各地轮播播种,产量不会减少,又能保持土壤的肥力。此外,林场还对感兴趣的农户提供技术支持,指导农户们科学有效种植金线莲,发展林下经济,增加农户收入,推动乡村振兴。(记者 吴玉晶 郑新润)

## 坂东黑糯玉米 迎来成熟季

本报讯 五月的阳光明媚,正是大自然回馈勤劳农民的时刻。在这个季节里,坂东镇上洋农业合作社种植的黑糯玉米,迎来了它的成熟采收期,为种植户带来了丰收的喜悦。

走进田间,映入眼帘的,是大片翠绿欲滴的玉米地,一串串饱满的玉米棒子挂在枝头。撕开层层外衣,紫黑色的玉米展现在眼前。这些黑糯玉米颗粒饱满,色泽深黑,散发着诱人的香气。种植户许翔乐将这成熟的玉米掰下,自豪地向记者展示他的劳动成果。他表示,自己种植黑糯玉米已经好几年了,黑糯玉米目前在市场上热度很高,打开市场大门的同时,也增加了他的收入。

许翔乐开心地告诉记者:“今天采摘的玉米现在已经运到福州了,接下来还有十几亩玉米会陆续采摘,亩产量在两千斤左右。”

据了解,黑糯玉米中富含着丰富的花青素、维生素C、多种氨基酸及多种微量元素,是人们追捧的健康有机食品,深受大众喜爱。(记者 陈琪)

## 乡村振兴看闽清

## 县人民法院集中发放执行案款509万余元

本报讯 5月29日,在闽清县人民法院一楼新闻发布中心执行案款集中发放现场,共发放农民工工资156万余元。

“三年了,我的4万多工资终于要回来了!”“非常感谢,以前都不敢抱太大希望,没想到被欠的钱真的要回来了。”“今天拿到了工资,非常开心,还有点不真实的感觉!”“洪法官真的非常尽责,这是我和农民工代表们一起给你送的锦旗,就想表达一下我们的感谢之情。”在发放到工资的农民工们纷纷发言表达心中的喜悦之情。

据县人民法院执行局副局长、三级法官洪聪滨介绍,本次县人民法院集中发放执行款500万余元,涉及农民工工资156万余元,涉及劳动争议案件30多件。其中,大多数农民工工资被拖欠了好几年。此前,县人民法院拍卖被执行人厂房,案款到位后优先发放农民工工资。

在现场,县人民法院对33个案件中集中发放执行案款509万余元,

其中涉及部分银行、税务局、农民工关于金融借款、劳动争议等民生领域纠纷。中国工商银行闽清支行、国家税务总局闽清县税务局及农民工代表向县人民法院执行局送来锦旗,对执行干警倾力执行表示感谢。

当天,县人民法院召开新闻发布会,发布县人民法院执行工作情况。据了解,2022年以来,县人民法院共受理各类执行案件5699件,执结5488件,共发放执行款23258.56万元,开展涉民生保障、涉民营企业等专项执行行动10余次,拘留被执行人40余人次,移送涉嫌拒执罪案件9件,纳入失信名单529人次,限制高消费令2950人次。

下一步,县人民法院将持续加大对涉民生、涉金融案件的执行力度,用足、用尽、用好各项执行措施,努力将“胜诉权益”兑现成“真金白银”,让当事人和广大群众在每一件执结案件、一笔案款发放中,切实感受到法律威严和公平正义。(记者 吴玉晶 郑新润)

## 万名干部下基层

## 闽清县自然资源和规划局关于2024年第六次国有建设用地使用权拍卖出让公告

梅土拍告字[2024]006号

经闽清县人民政府批准,闽清县自然资源和规划局决定以拍卖方式出让1(幅)地块的国有土地使用权。现将有关事项公告如下:

一、拍卖出让地块的基本情况和规划指标要求:

宗地编号:	2024020	宗地面积:	3.5097公顷
宗地座落:	梅溪新城上埔路北侧	用地性质:	商住综合用地(B1R2)(不含旅馆)
容积率:	1.0<容积率≤2.5(10%≤商业计容面积≤20%)	绿地率:	≥30%
建筑密度:	≤30%	建筑限高:	12m≤建筑高度≤60m(住宅建筑层数>3F)
出让年限:	住宅用地70年,商服用地40年	保证金:	4200万元
约定土地条件:	“三通一平”	加价幅度:	10万元整数倍
起始价:	21000万元		
备注:	1、其它规划要求等详见县自然资源和规划局《关于梅溪新城上埔路北侧一宗地块的规划条件》文件。		

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加,申请人可以单独申请,也可以联合申请。但在本县辖区内仍有欠缴土地出让款的、曾有放弃竞得标的造成违约的及个人法院失信被执行人员名单的单位和自然人不得参加竞买。

三、本次拍卖出让宗地采取电子交

易系统网络报名现场拍卖模式,本次拍卖出让按照价高者得的原则确定竞得人,不设拍卖底价(保留价)。

四、竞买申请人可于2024年6月12日09时00分至2024年6月20日17时00分通过福州市公共资源电子交易

系统(https://fzsgzyjyfwzx.cn/FZ)网络报名,并按照要求提交有效的营业执照、法定代表人证明、身份证(或护照)、承诺函等相关申请文件(建议竞买申请人在竞买申请截止前2天上传申请文件,预留审核、补件时间,在竞买申请截止后,竞买申请人无法再补材料,竞买材料审核不通过的,将无法参与竞买)。

五、竞买申请人应提前到福州市公共资源电子交易系统注册账号(联合竞买,各方均需注册账号),详细使用说明可到福州市公共资源交易网(https://fzsgzyjyfwzx.cn)下载中心下载《土地系统操作流程说明》查阅,使用过程中如有疑问可拨打电子交易系统技术支持电话。所有竞买意向者可于2024年6月10日09时00分后通过福州市公共资源电子交易系统下载出让文件。交纳竞买保证金截止时间为2024年6月20日16时00分

六、本次国有土地使用权拍卖活动于2024年6月21日15时30分在闽清县梅溪镇锦绣江11幢四楼闽清县公共资源交易服务中心进行。

七、其他事项:  
1、竞得人当场与我局签订《成交确认书》;并于竞得之日起10个工作日内与县自然资源和规划局签订《国有建设用地使用权出让合同》,竞得人分二期(比例各为50%)分别于合同签订之日起1个月、6个月内支付成交价款,为推动我市数字人民币试点工作,鼓励竞得人以数字人民币缴纳土地价款,竞买保证金充抵成交土地价款。

2、地块成交价中含征地补偿安置费用、征地省级规费、农业土地开发资金、征地管理费、耕地占用税、林地植被恢复费、被征地农民社会保障基金、“三通一平”前期开发费用、政府土地收益及出让审批规费等;不含城市基础设施配套费、契税及建设、人防等部门收取的相关税费。

3、自出让合同签订之日起12个月内交地。受让人应于交地之日起1年内动工,动工之日起3年内竣工。竞得人违反竣工时间约定的,每日按出让成交价款万分之三比例缴纳违约金。

4、竞得人须于竞得土地后90日内,在闽清县境内注册成立公司,且在闽清县内依法纳税。自然资源和规划局可以根据拍卖出让结果与竞得人签订《国有建设用地使用权出让合同》,在竞得人按约定办理完新公司注册登记手续后,再与新公司签订《国有建设用地使用权出让合同变更协议》。竞得人系闽清县境内已注册及纳税的公司除外。

5、本次公开出让地块详细资料和要求,见公开出让文件。本次公告未尽详实部分或与出让文件内容不一

致的,以出让文件为准。

八、缴交竞买保证金银行账户

(一)开户单位:闽清县公共资源交易服务中心

①中国银行股份有限公司闽清支行418275045428

②中国农业银行闽清县支行13185101040018163

③中国工商银行闽清县支行1402050129601053806

④中国建设银行股份有限公司闽清支行3505016169070000345

⑤中国邮政储蓄银行股份有限公司闽清支行935000010009978940

⑥福建海峡银行股份有限公司闽清支行100056136060010001

⑦浙江稠州商业银行股份有限公司福州闽清支行

35501012010490000057

⑧闽清县农村信用合作社

9010410010010000066271

(二)为推动我县数字人民币试点工作,鼓励申请人以数字人民币缴纳竞买保证金。竞买保证金可以数字人民币形式缴纳。

数字人民币钱包名称及开户单位:

闽清县公共资源交易服务中心

钱包绑定银行及编号:

①中国银行股份有限公司闽清支行0042000559571427

②中国农业银行闽清县支行0032000020287191

③中国工商银行闽清县支行0022501056560825

④中国建设银行股份有限公司闽清支行0052283605144681

⑤福建海峡银行股份有限公司闽清支行0092117505100009

九、联系方式

联系地址:闽清县梅溪镇锦绣江11幢四楼闽清县公共资源交易服务中心

联系人:王女士 林先生

联系电话:0591-62300696/62301373

电子交易系统技术支持电话

0591-83306027、15260477201、15394401750

网址:https://fzsgzyjyfwzx.cn

闽清县自然资源和规划局  
2024年5月31日